

本期聚焦

晋江市医院儿科:精细呵护每个宝贝

晋江市医院(上海六院福建医院)是目前国家区域医疗中心试点项目唯一县域医院,将建成集临床诊疗、疑难重症诊断与治疗、教学培训、科技研发、疾病预防为一体的现代化、高水平、骨科特色突出的国家创伤区域医疗中心,辐射福建及周边省份乃至“一带一路”沿线国家和台港澳地区。

近年来,伴随着国家区域医疗中心建设的高位推进,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科秉承“一切为了孩子”的宗旨,矢志不渝,笃行不怠,以踔厉奋发的姿态勇毅前行,凝心聚力推进医院高质量发展,在医教研方面不断探索精进,为咱厝患儿贡献力量,交出了一份广受群众好评的高分答卷。

妇儿中心楼硬件基础出色

曾经的晋江市医院,因为地处寸土寸金的市中心,长期存在停车难、建筑旧、看病挤等问题。医院的儿科在旧院区只有一个病区,包括儿童、新生儿重症监护室等,十分拥挤。伴随着迁址罗裳院区,应运而生的晋江市医院罗裳新院妇儿中心楼于2020年12月26日正式启用。大楼启用后,不仅改善了晋江市医院的医疗条件和服务环境,就诊流程也更加顺畅,儿科亚专科职能更是日趋精细化。

据了解,晋江市医院(上海六院福建医院)妇儿中心楼总建筑面积29855.10㎡,地下室面积6073.48㎡。地下一层,地上十二层,建筑高度53.3m。1-2层为妇产科,儿科门诊及有关检查及服务窗口;3层为产房、手术室;4层为NICU、PICU;5-8层为妇产科病房(5、6、8层产科,7层妇科);9-11层为儿科病房;12层为会议室。

增设5个特色专科门诊

晋江市医院(上海六院福建医院)儿科一区主任林利平介绍,专科特色门诊可使患者得到更专业、个性化的诊疗服务,无异于为其开辟了新渠道,“是我院致力于打造晋江市及其周边地区危重患儿救治中心而进行的积极探索和尝试,必将造福于患儿。”

科室技术力量雄厚,为特色专科门诊的开设提供了强大的支撑和依托。近年来,晋江市医院妇儿中心作为晋江区域最大的妇女儿童专科诊疗中心,儿科全面开展儿童常见病、多发病诊疗工作,不断开展新生儿及儿童危重症患儿的救治,包括纤维支气管镜诊治、肺功能检测、新生儿脐

静脉置管术、亚低温治疗重度窒息新生儿、PICC、各种模式辅助通气等。同时大力开展特色专科门诊,让患者就诊时“一目了然”。

为更好地为晋江及周边地区儿童服务,对儿童疾病进行规范化诊断与治疗,晋江市医院儿科细化儿童专科门诊,在原有儿科门诊基础上,先后新增设了5个特色专科门诊。分别是:新生儿科门诊、儿童保健科、儿童哮喘门诊、儿童内分泌门诊、儿童消化内科门诊。截至目前,这些门诊均已开诊。儿科病区则细分为普通儿科病房、NICU(新生儿科)、PICU(重症儿科),分区域还设置了独立病房。

精细化专科门诊获好评

医院儿科是晋江市医学重点学科。家长们该如何根据病情挂号?不同门诊之间有何区别?

据了解,新生儿科门诊主要治疗新生儿常见病、多发病,指导家长进行新生儿疾病防治;儿童保健科,目前主要负责新生儿随访、高危儿随访等。儿童呼吸科专业诊治支气管炎、肺炎、哮喘、慢性咳嗽等儿童呼吸道疾病,特色开展儿童哮喘专科门诊、儿童支气管镜、肺功能检测;儿童消化专科门诊,主要是为急性、慢性腹泻,消化不良、慢性便秘,反复腹痛的患儿服务;儿童内分泌科门诊,主要是诊治儿童内分泌相关疾病,包括性早熟、生长发育门诊、儿童糖尿病规范诊治等。

值得一提的是,新生儿科系晋江市危重新生儿救治中心。在这一获得咱厝家长众多好评的科室里,摆满了家长们满怀感恩之情的锦旗、感谢信等。自成立以来,该科医疗团队已成功挽救成千上万名新生儿的生命,其中不乏极低出生体重早产儿,创造了一个又一个生命奇迹。

相关链接

晋江市医院门诊预约电话:0595-85812320
线上预约方式:关注“晋江市医院”公众号——掌上医院——预约挂号——晋江市医院(上海六院福建医院)——儿科——选择相应亚专科门诊

指导单位
晋江市卫生健康局
特约协办



晋江市医院(上海六院福建医院) 0595-85683434
晋江市医院经济开发区院区 0595-82112320
晋江市医院梅岭院区(梅岭街道社区卫生服务中心) 0595-85682310

儿科大事记

2011年8月27日与复旦大学附属儿科医院签订协作,成为其协作医院。专家指导,开展教学查房、专题讲座和疑难病门诊,提高了我院儿科在科、教、研等方面的水平。

2014年成为“如新中华儿童心脏病基金全国新生儿先心病协作网建设”项目合作单位,该项目为卫生部临床重点项目“新生儿先天性心脏病诊治体系标准化建设”的延续项目,由复旦大学附属儿科医院黄国英和贾兵教授领衔负责。

2021年5月13日,“全国儿童哮喘标准化门诊”获授牌;2021年11月14日加入“泉州市呼吸内镜专科联盟”。



科室巡礼 汇聚优质资源 守护儿童健康

晋江市医院儿科是集临床、教学、科研为一体的多功能、多任务的二级学科,系晋江市规模最大、技术力量最雄厚的儿科,是晋江市重点学科,获得“晋江市巾帼文明岗”“泉州市巾帼文明岗”等荣誉称号,载誉颇丰。历年来,该科室成员团结一心,全力守护咱厝儿童健康防线。

该科室总规划床位数199张,目前开放床位118张。

儿科亚专科建设情况:新生儿科(NICU)规划床位数45张,目前开放床位30张;小儿内科规划床位数154张,目前开放床位88张。包含:小儿呼吸科(儿童哮喘专科门诊、儿童支气管镜、肺功能检测);儿童内分泌科(性早熟、生长发育门诊、儿童糖尿病规范诊治);儿童保健科(新生儿随访、高危儿随访等);儿童重症监护(PICU);2022年11月17日开科,开放床位6张;小儿消化科;小儿神经科。

加强医疗专业人才培养是关键一环。儿科医疗人才梯队布局合理,形成了包括技术骨干、中坚力量与青年医师等不同层级的专科人才梯队。据统计,该科室包含医生45人,其中高级职称7人,中级职称18人,硕士学位7人,同等学力硕士研究生在读11人。护理64人,其中高级职称2人,中级职称13人,其中本科学历11人。儿科学教研室:成员14人,取得高校教师资格7人。此外,该科室团队还承担泉州医学高等专科学校临床班的理论及实验教学、见习、实习带教,漳州卫生职业学院的实习带教工作,福建医科大学、华侨大学的临床早接触带教等教学工作。

在业务开展方面,该科室已全面开展儿童常见病、多发病诊疗工作,不断开展新生儿及儿童危急重症患儿的救治,包括纤维支气管镜诊治、肺功能检测、新生儿脐静脉置管术、亚低温治疗重度窒息新生儿、PICC、各种模式辅助通气等。

在科研方面,近年来,该科室还承担泉州市级课题3项,包括2019年泉州市卫生计生委课题《早产儿皮肤表面应用润滑剂对降低其院内感染效果的多中心研究》;2021年泉州市科技局科研立项《25-羟维生素D水平在单纯性热性惊厥中的地位及其与惊厥复发的关系》;2022年泉州市科技局科研立项《早产儿解脲支原体感染的临床分析及预后研究》。近年来,发表专业论文近30篇,其中核心期刊10余篇。每年举办泉州市级继续教育项目1-2项。

健康问答 儿童消化性溃疡的预防方法

晋江市医院(上海六院福建医院)欧阳雅芳医生提醒,儿童消化性溃疡是常见多发病,可发生于小儿各个时期。学龄前儿童多发生胃部溃疡,学龄后(6岁)以后多发生十二指肠溃疡,精神压力大、饮食不节、喂养不当、药物损伤、家族史等均可引起。另外,幽门螺杆菌是导致消化性溃疡的重要病因之一,传染性较强,如家庭成员中有人感染,应与孩子分餐,避免传染。

本期《健康问答》邀你来参与,请将答案通过短信的形式,发送至15980068048,我们将于下期健康在线专版公布答案,并抽取部分幸运读者送上精美礼品。

(多选题)儿童胃十二指肠溃疡如何预防?

- A. 合理膳食,三餐规律,定时、定量进餐,保护肠胃。
- B. 平时可进行适当的体育锻炼,经常运动,增强体质。
- C. 养成良好的生活作息,早睡早起。
- D. 定期体检,使用公筷,如发现幽门螺杆菌感染,及时治疗。



2022年10月28日“庄德义教授团队名医工作室”在晋江市医院(上海六院福建医院)正式签约、揭牌成立。

2022年11月12日上午,复旦大学附属儿科医院厦门院区(厦门市儿童医院)执行院长庄德义教授莅临晋江市医院(上海六院福建医院)坐诊,开放20个主任专家号源,实际看诊30个患儿;下午庄德义教授到NICU开展教学活动。

2022年12月,晋江市医院(上海六院福建医院)加入福建省儿童医院张皓博士组织的福建省肺功能联盟,林利平医生成为委员。



专家风采



苏翠敏:医学硕士,儿科主任医师,晋江市医院(上海六院福建医院)科教科科长、妇儿中心主任。中华预防医学会生态学分会第六届委员会委员、中国医师协会新生儿科分会专业协同委员会委员、海峡两岸医药卫生交流协会新生儿专业委员会新生儿感染学组委员、福建省医学会罕见病分会第一届委员会常务委员、泉州市儿科学会常务理事。擅长新生儿疾病诊治、儿童保健等。



林利平:医学硕士、儿科副主任,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科一区主任。中国妇幼保健协会妇幼微创专业委员会儿科呼吸介入学组青年委员、福建省医师协会儿科专业管理分会委员。近年来以第一作者在国家级、省级医学杂志发表多篇医学论文。主编医学论著作1部。擅长儿童慢性咳嗽、支气管哮喘等呼吸道疾病及小儿神经系统疾病的诊治,熟练掌握儿科常见病、多发病、危重疑难疾病的诊治。



张惠月:医学硕士、副主任医师,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科25区副主任,儿科学教研室秘书,泉州市妇幼保健协会新生儿分会委员。2016-2017年至上海复旦大学附属儿科医院(新生儿科+儿内科)进修学习。擅长新生儿疾病诊治、危重新生儿抢救及管理、高危新生儿随访。



王鸿飞:本科,主任医师,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科主任医师。曾于上海儿科医院及厦门市第一医院儿科进修学习。擅长小儿呼吸、消化及新生儿诊疗等方面治疗。



洪杨文:本科,副主任医师,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科副主任医师。1991年毕业于福建省医科大学,曾于福建医科大学附属协和医院和厦门大学附属厦门市第一医院进修。擅长儿科呼吸、血液系统等常见疾病的诊治。



吴松:本科,副主任医师,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科副主任医师。毕业于安徽省蚌埠医学院临床医学系,进修于上海复旦大学附属儿科医院内分科和呼吸科,曾于三甲儿童专科医院工作十余年,在国家级期刊发表学术论文。擅长儿童矮小症、性早熟、肥胖、甲减等内分泌疾病的诊治。



刘芳意:医学硕士,儿科主治医师,晋江市医院(上海六院福建医院)儿科二区副主任。从事儿内临床工作10多年,具备Griffiths注册评估师证、国家二级营养师资格证,曾于复旦大学附属儿科医院儿保科、内分泌科进修,强调个体化治疗,擅长儿童矮小症、性早熟等疾病诊治,对身高促进及个性化保健有独到经验。



陈宗炎:妇幼融合人员,儿科二区副主任,第四党支部宣传委员,主治医师。2012年毕业于福建中医药大学临床医学专业,从事儿科工作十余年,曾在福建医科大学附属泉州第一医院进修3年。

本版由本报记者吴清华采写